



中国队  
0:0  
新西兰队

全场15脚射门、近30分钟多打一人的情况下，最终收获一场平局。从数据统计来看，国足与新西兰一战没能获胜有些遗憾。不过，考虑到此战之前中国队刚刚经历帅位更迭，各方面都处于起步阶段，能够在客场拥有如此表现已经足可让人接受。对中国队来说，重新建立起良好的精神面貌是第一位的，甚至比技战术层面本身更重要。

本版撰稿  
首席记者 刘闻超



“比赛的结果对我们来说稍有遗憾，我们几个不错的机会没有把握住，战术方面的问题我们还需要再改进，体能方面我们也存在问题，因为我们现在处于冬训期的第四周。但是拼搏精神方面，为队员感到骄傲，他们为这个队伍已经拼尽全力了。”

——扬科维奇

# 扬科维奇，首秀及格

## 不搞“花头” 扬帅治军纪律至上

从上任那天起，扬科维奇给予国脚们灌输最多的理念就是两个字：纪律。无论是日常生活起居，还是球场上对技战术层面的执行力度，都离不开对纪律的强调。尽管时间并不算久，但从昨天国足与新西兰一战的场面来看，国脚们对于扬科维奇的要求贯彻得比较坚决，而对于再次重新出发的中国队来说，精神面貌无疑被放在了第一位。

### “为队友看住身后”

首发阵容没有太多的意外，热身赛中状态不俗的武磊领衔进攻线，经验更丰富一些且具备一定支点作用的谭龙首发，而林良铭、陈蒲这些生力军坐上了替补席。在扬科维奇的这套4-4-2体系中，球员们的分工比较明显，彼此之间的换位不算特别多，左路的韦世豪有不错的突破能力，而刘彬彬则与之相反，更多时候还是以外线为主。中场方面则是队长吴曦和徐新，这对组合也是之前世预赛期间的主力配置。

后防线上，颜骏凌与张琳芃都是老面孔，朱辰杰从亚运队归来驰援国足，他的搭档是海港中卫魏震。左后卫位置上，扬科维奇选择了刘洋。这套阵容中，中锋和中卫位置被认为还有调整空间，毕竟张玉宁、艾克森、蒋光太此番均未入队，而其他人选方面基本上都已为外界熟知，更重要的是，扬科维奇并没有安排球队整体或个人一些不熟悉的战术意图，在技战术选择上倾向务实的路线。

相较之下，国足在上半场的表现一般，新西兰队在控球率和射门次数上占据优势，门将颜骏凌做出了一些精彩扑救。中国队一边唯有依靠武磊

么“特别”，那就是鼓励场上每个人为身边的队友看住身后。队长吴曦此役在中场贡献三次拦截，而武磊上半场就有过两次回防到本方禁区前30米区域的抢断……而上半场比赛中，新西兰队几次通过挑传中国队左后卫刘洋身后的方式寻找机会，好在被补防过来的朱辰杰破坏。很显然，在整体攻防方面，这支中国队的协作性是足够被认可的。



“可惜没赢……”

虽然只是一场热身赛，但是对于这支中国队阵中的队员来说，每场比赛的胜利都是他们眼中最宝贵的东西。因而当带着一场0比0的平局下场时，大家都显得比较遗憾。

“最后阶段多一人的时候，应该有机会拿下的，可惜了……”一位队员说道。而事实上，中国队也的确距离胜利更近，若非自己把握机会能力欠佳以及对门将状态出色，最后的比分不该只是0比0。整体而言，中国队的战术选择比较务实，通过由守转攻时的直塞对方身后捕捉到了几次绝佳机会。还记得中国队在世预赛时经常会在四后卫和后五后卫之间切换，不过至少昨天这场比赛中，类似的花样并没有在扬科维奇的队伍中显现，与之相对应的，是围绕战术纪律展开得“一板一眼”。此外，球队在就地反抢和对对方防线的压迫方面，也做得不错，武磊下半场让对方后卫得到的那张红牌，一定程度上就源自于此。

### “可惜没赢……”

全场比赛，中国队贡献15脚射门，其中射正球门范围的多达八次，对手新西兰队虽然世界排名在第100名开外，但是球队还是具备了不错的冲击力，能够在客场收获这样的场面和结果，已足够令现阶段的中国球迷们接受。更重要的是，中国队在比赛中让人看到了良好的精神面貌，这一点与扬科维奇执教以来始终强调的纪律准则不无关系，甚至在很多人看来，这一点比一些技战术层面的内容要更加重要。

务实的技战术布置、一板一眼的纪律准则，没有太多“花样”的扬科维奇让中国队踢出了一场暂时是最适合中国队前进方向的比赛，这或许有助

于这位国足新帅在之后的工作中更加放开施以拳脚。

### “拼完全场有点累”

“太累了……”与新西兰一战赛后没多久，不少队员就从“没赢有些遗憾”的那股念头中回过神来，因为身体的感受是不会骗人的。

自2月底集中以来，中国队在国内先是进行了近三周的集训，整体节奏快、训练强度高，而球队也时不时会安排一天两练。按照扬科维奇的习惯，队员们的一日三餐都有严格的时间规定，如此紧凑的计划也让大家不时感叹时间“过得真快”。事实上，在国足集中之前，不少队员在俱乐部中已经度过了约两周的体能储备期，以海港国脚为例，2月15日集中后，球队还曾进行过YOYO测试，正常来说这段时间本就是身体状态的“储备期”，疲劳是应该的。而在国足集训开始后，扬科维奇针对球队制定了一些体能训练计划，直到此次球队抵达新西兰后，相应的训练量才逐步减少。

严格来说，国脚们的身体状态并未处于最佳时期，毕竟从时间上来看，现阶段最多也就是各俱乐部逐步安排热身赛的时期。而可以肯定的是，像昨天新西兰这样的“热身对手”，肯定要比国内球队之间的热身赛来得更实在的多，无论从节奏还是拼抢力度，此战对国脚们而言，都不乏实战价值。也难怪，在踢完这场比赛后，大家普遍感觉有些疲劳。

几天之后，两队还将再战一场，届时扬科维奇或许会对阵容中个别位置做一些调整。而在踢完这两场热身赛后，国脚们就将返回国内各自俱乐部，迎接新赛季中超的到来。



## 全新亮相 重塑形象

文/刘闻超



扬科维奇执教国足后的首秀，最大的“遗憾”首先不是来自场内，而是来自场外。受客观因素影响，国内的球迷无法在公共平台收看到本场比赛的转播画面，而在此战之前，亚运队与新西兰U22的比赛同样无缘直播。因此，就出现了大家可以看到球队在当地的训练画面，但却看不到比赛的尴尬情况。有视频平台的相关人员告诉记者，之所以没能转播，主要还是因为版权问题没能谈下来，这个结果甚至在一周前就已“难以逆转”。有些球迷和媒体同行唯有选择国外直播视频信号观看比赛，而由于信号传输欠缺稳定，画面时不时会出现卡顿等情况。

事实上，尽管国足的成绩多年来没能达到外界预期，但是这并不影响球迷们对于国家队的关心，据当地媒体报道，新西兰当地的华人球迷对国足的比赛很热情，而举办这场比赛的奥克兰智能山体育场也表达了十足的诚意，给予客队球迷和主队球迷相同的票价（成人票折合人民币85-342元之间）。从现场背景声听下来，前往球场助威的中国队球迷不在少数，熟悉的“加油”声不绝于耳。

自世预赛落幕后，中国队就再未以正式形式出现在公众视野面前，不仅如此，过去一段时间里，中国足坛本身也发生了一系列翻天覆地的变化。原国足主帅李铁及部分中国足协高层相继卷入新一轮反腐漩涡中，而近期国内各级联赛也不断传出有球员或从业人员被带走调查假球、赌球等相关事宜。在这种情况下，“新”成立的这届中国男足首次出征国际热身赛，自然容易引起各方关注。当然，尽管没有正式转播，但比赛过程中和终场后没多久，关于国足的消息仍然铺天盖地地遍布于各大媒体平台，无论何时，中国队总是令人牵挂。